www.shfzb.com.c

冒牌"黄牛"空手套白狼连骗30人

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 宋一江

骗子冒充票贩子 网上兜售"黄牛票"

今年2月底,朱女士在微博上看到有一个名为"一只牛娱乐"的账号发布信息,称可以帮忙购买各种演唱会门票。查看微博评论后,朱女士发现该账号口碑不错,便主动联系对方表示想购买2张3月在北京举办的某选秀节目门票。

之后双方互加微信,"一只牛娱乐"在微信中自称是专职黄牛,并称他这里的票不会和官网同时放票,要求朱女士确认。作为资深歌迷,经常购买黄牛票的朱女士认为这很像黄牛的"作风",于是爽快答应,并先后通过网银支付给对方500元预付款,3500元票价以及2000元劳务费总计6000元。后因个人因素,朱女士无法前往北京观演,便向对方提出是否能退票,对方却表示只能退票价,其余2500元不能退款,并劝朱女士退而求其次,换票观看4月份该选秀节目总决赛。

因决赛门票价格比较高, "一只牛娱乐"要求朱女士补交 4000元差价,其中包含 500元劳务费,朱女士最终妥协,选择了换票并当场支付了差价。

粉丝入"套" 飞到北京人票两空

ルビーサイナー・古世英学

此后,朱女士一直苦等着对方 发来门票信息。谁知,这一等就等 到了4月初。

眼看演出的日子临近,周围买 到票的小伙伴都已经组团准备去北京,朱女士着急了,多次联系对方 却被再三推脱,对方要么说是出票 系统有问题,要么是票源有问题, 最后竟要求朱女士到北京后当面给



资料图片

票。一心想见"爱豆"的朱女士无奈 只能答应。两手空空抵达演出地点, 就等着当面拿票。然而,演出在即, 对方却称没有票了,留下一句"一周 内退钱"让朱女士彻底懵了,自此失 既

回沪后,朱女士立即向静安警方 报了案,这才发现她并不是唯一的受 害者。因为下半年各类演出扎堆,还 有不少人也曾遭"一只牛娱乐"套 路,徐小姐就是其中之一。

"我是在歌迷微信群里认识他的,后来加了他的两个私人微信分别是'牛牛'和'一只牛',因为群里有人说他能搞到演出门票,所以我当时并不觉得他是骗子,就知道他是个'黄牛'。"被害人徐小姐告诉记者。同样的手法为何能"屡试不爽"呢?接手案子的临汾路派出所执法办案队副队长邬晓方立即率队展开侦查。

究竟是一只"牛" 还是一群"牛"?

侦查期间,除了越来越多的被害人浮出水面外,民警还发现原本"潜伏"在广大歌迷会微信群中的"牛牛""一只牛"等微信账号纷纷退群,"一只牛娱乐"微博早已关闭评论,内容停留在2周前。嫌疑人的各路网络社交平台账号呈现一片死寂,是听到了"风吹草动"?

侦查陷人僵局后,另一路侦查民警传来消息,嫌疑人多个实名认证的银行账户均已排除嫌疑,有几个账号持有人自己也是被害人,这让民警不禁疑问,究竟是"一只牛"还是"一群牛"?

民警通过层层抽丝剥茧最终追溯 到真正嫌疑人——家住静安的无业男 子么某。然而,当民警赶到么某的临时住处时早已是人去楼空。4月20日,静安警方依法对该起诈骗案主要嫌疑人么某进行网上追逃,4月24日,捷报传来,么某已在广州某地落网。4月26日,上海警方将么某押送回沪,而么某本人也承认自己假扮黄牛诈骗的行为。

购买"认证微博" 成"罪魁祸首"

归案后, 么某交代, 自 2019 年 1 月起, 无业而又嗜赌的他关注到有很多人网上求某歌星演唱会门票。曾为追星族的自己, 也从黄牛身上买过高价票, 这个经历, 让么某非常了解追星族的心理。"在官网上认准哪些热门门票, 只要是一票难求, 高票价高反而让人觉得是真的。"么某坦言自己其实并没有什么高明的"诈骗话术"。然而, 仅凭这样拙劣的"模仿", 就能让 30 多人接连上当?

民警进一步讯问发现事情并非那么简单,在预谋诈骗之处,么某非常注意自己在网上"口碑",尤其是"起步阶段",么某不惜做"赔本买卖",高价购买了自带粉丝流量的"认证微博",高价进票低价卖,换取了多名资深歌迷、影迷的信任,也"公开高调"地走进了他们的"朋友圈",而其中部分"元老级"被害人则不幸成为了么某躲避侦查的收款

"嫌疑人与最早交易的几位歌迷 混熟后,不但让他们介绍生意,还请 他们帮忙代收门票钱,再转账到自己 账户,从而躲避警方侦查。但后来, 么某自己的微信微博账号因过多投诉 被关停,这几位歌迷的诚信不但有了 '污点',还给侦查蒙上一层神秘面 纱。" 邬晓方向记者介绍。

那些被骗来的钱,如今早已被嗜 赌成性的么某挥霍一空。

离职员工冒充"经侦"整老东家 只为敲笔大的

□法治报记者 夏天 法治报通讯员 张宇华

近日,聪明反被聪明 误的张某因涉嫌敲诈勒索 罪,被上海市奉贤区人民 检察院依法批准逮捕。

"客户"狮子大开口要300万

2019年4月的一天中午,一 名年轻男子来到上海市公安局奉贤 分局刑侦支队报警。经警方了解, 男子所在的某资产管理公司于 2019年3月被他人窃取客户资料, 后有人利用这些资料,冒充某区经 侦支队民警向公司客户散布谣言, 说公司涉嫌诈骗,并以此要挟敲诈 公司上百万元。

原来从今年3月起,资产管理公司的一些客户就相继接到以"某区经侦支队民警"名义打来的电话

电话中,对方声称资产管理公司有一笔资产管理投资款进入了私人账户,认为该公司有诈骗嫌疑,让客户报案,并向资产管理公司讨回投资款。资产管理公司的正常经营活动也因此受到扰乱。

后来资产管理公司根据多名客户的反馈,与张某使用的未实名登记号码取得了联系。此时,张某谎称自己是公司的客户,要求公司退回并不存在的78万股股权款(每股3.8元,合计300万元),如若不给,则会继续实施威胁。

由于当时正好临近资产管理公司邀请一位业内顶尖学者参加某场 重要会议,公司担心此事闹大,会 给公司的声誉带来非常不利的影响, 负责人决定同意给予张某现金 150 万 元,息事宁人。

一次代打卡暴露行迹和身份

在资产管理公司对此事做决断时,公司内部也在对客户信息泄密一事调查。就在公司准备付钱时,极具嫌疑的已离职信息技术部员工张某浮出了水面。

公司怀疑张某是有原因的。尽管公司内有资格获取客户资料的人不止张某一个,但普通的客户资料上是没有一一对应的联系方式的。想要知道相应客户的联系电话,就必须看到合同,而相关合同则放在公司财务室保管。因此,这名泄密者必然进入过财务室。

经公司财务室工作人员回忆,他曾在 2018 年 11 月时将自己的公司门禁卡暂寄于张某处,请他代为打卡。所以张某当时是有条件进入财务室,并接触到客户合同、得到客户联系信息的。得知张某的重大嫌疑后,公司负责人立即向警方报了案。

IT法务狼狈为奸窃取资料

警方经对犯罪嫌疑人与被害单位 的联系信息进行分析,也认为张某有 作案嫌疑。2019 年 4 月 16 日晚,在



张某的居住地,办案民警将张某抓

经查,犯罪嫌疑人张某于 2017年7月进入该资产管理公司工作,在公司信息技术部门任职,负责日常电脑维护,数据更新以及日常采购。2018年9月开始,因为与公司人事部负责人发生矛盾,张某与公司原法务吕某(在逃)合谋,利用工作之便,偷偷拍摄放置于公司财务室的客户资料,并非法获取了电脑中存储的客户资料。

2019年1月,张某辞职后,因 与该公司产生劳动合同纠纷,打了一 场劳务仲裁官司,尽管打赢了官司还 拿到 12 万元的赔偿款,但张某一直 耿耿于怀,总想想法子"搞垮"老东 家

经过策划后,张某伙同吕某购买了变声器、未实名登记手机 SIM 卡三张,采用连接变声器的方式,拨打资产管理公司客户的电话,并散播谣言,蛊惑客户们报案、讨钱,以方便他们浑水摸鱼从中捞好处。

张某落网,案情水落石出。奉贤 检察院认为,犯罪嫌疑人张某以非法 占有为目的,敲诈公私钱财,因意志 以外原因未得逞,他的行为已触犯刑 法,涉嫌敲诈勒索罪,是犯罪未遂, 依法对其批准逮捕。